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A elöntő harcokGaliCriabaxi
— v&Si

• J
Mackensen hadserege Jaworow felé nyomul — A przemysl—lember gi 
vonalon Mosciskdt visszafoglaltuk — Óriási csaták a Dnjesíer párt­
ján — mkolaj nagyherceg lemondással fenyegetőzik — Äz angol sajtó

orosz külön-békóről ír
A Santól a Pruthig

Budapest, június 15. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
oi ősz hadszíntérről:

Galíciában! a szövetséges csapatok táma­
dása következtében csaknem az egész arc­
vonalon heves harcok fejlődtek ki.

József Ferdinánd főherceg hadseregének 
csapatai Sieniawa elfoglalása után a San ke­
leti partján északi, déli és északkeleti irány­
ban vonulnak előre. Piskorowice kastélyt és 
majort tegnap rohammal elfoglaltuk. Számos 
foglyot ejtettünk.

Mackensen vezérezredes hadserege el­
keseredett harcok közt Krakowiec ellen 
és Oleszyce irányában nyomul előre. Hozzá 
csatlakozókig Böhm-ErmolH tábornok csapa­
tai az oroszokat Mosclskától keletre és dél­
keletre támadják, ahol uj ellenséges állások 
fedezik a Grodek felé vezető irányt.

A felső Dnjestertől délre nagy orosz 
erők tartják a mikolajowi, zydaczowi és ha 
licsi hídfőket Línsingen hadseregének előre 
nyomuló szövetséges csapataival szemben, 
mig a folyó, mentén lefelé Pflanzer-Baltin csa 
patai Nizniow és Czeiinelica előtt állanak és 
az elfoglalt Zaleszczykít az oroszok minden 
támadásával szemben tartják. — E hadsereg 
egyes részei Beszarábiában a Dniester és a 
Pruth között az ott álló orosz erőket újból 
visszavonulásra kényszeritették és azokat 
Chotin felé és a Pruth mentén visszaszorí­
tották.

A galíciai harcokban junius 112-ike óta be­
szállított foglyok száma tegnap ismét néhány 
ezerrel emelkedett.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese,

Moaciska birtokunkban
Berlin, junius 15. (Miniszterelnökség sajtó- 

osztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a dél­
keleti hadszíntérről:

A junius 13-iki és 14-iki csatában Mackensen 
vezérezredes hadserege által megvert ellen­
ségnek nem sikerült előkészített hátsó állásai­
ban Jaworowtól északnyugatra lábát meg­
vetnie. Az ellenséget mindjenütt visszavetettük, 
ahol szembe fordult velünk. A hadizsákmány 
növekszik.

Az erélyes üldözés a przemysl—lember 
gi vasúttól délre levő orosz csapatokat is 
visszavonulásra kényszeritette. Von der Mar­

witz tábornok csapatai tegnap elfoglalták 
Mosciskát.

A Linsingen-hadsereg jobbszárnya ro­
hammal elfoglalta a Jezupoltól nyugatra levő 
magaslatokat, lovassága pedig elérte a Ma- 
riampoltól délre fekvő vidékeket.

A galíciai döntő harook
Sajtóhadiszállás, junius 15. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Végig az egész galíciai fronton is­
mét vad erővel folyik a vehemens élethalál-harc. 
Mind a két fél tisztában van a döntő harc vég­
zetes kihatásával és ezért végső erőiket megfe­
szítve küzdenek a győzelemért. Záleszczykiné! a 
Dnjesteren való átkelésünk már biztosítva van.

A semleges attaséik Galíciában
Berlin, junius 15. (Magyar távirati Iroda.) 

A semleges államok katonai attaséi a délkeleti 
hadszíntérre utaztak a Galíciában harcoló né­
met csapatokhoz.

A németek előnyomu­
lása Kűri au db an, Kow- 
noban s a varsói vonalon

Berlin, junius 15. (Miniszterelnökség sajtó- 
osztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti 
hadszíntérről:

Szawletöl nyugatra a német csapatok ro­
hammal elfoglalták Dauksze falut és azután 
két-három orosz ezrednek ellentámadását 
visszautasították. 4 tisztet és 1660 főnyi le­
génységet elfogtak.

A mariampol—kownoi országutóól délre 
és keletre újabban elfoglalt állásainkat tegnap 
jelentékeny ellenséges erők ismételten ered­
ménytelenül támadták. Lipowo-kalwariai arc­
vonalunkról előretörtünk, behatoltunk az orosz 
arcvonalba és elfoglaltuk a legelöl levő ár­
kokat.

Az Orzicnál is sikerült csapatainknak 
Jednoroziec falut (Chorzeletöl délkeletre) és 
Cerwonagorát és az attól keletre levő hidat 
rohammal elfoglalni. Ezen a helyen eddig 325 
oroszt fogtunk el.

A Bolymowtól északra levő betörési 
pontunk elleni ellenséges támadások meghiú­
sultak.

Románia és Orosz­
ország

Bukarest, junius 15. (Magyar Távirati Iro­
da.) Az itteni orosz követ legutóbb tanácskozá­

sokat folytatott Ferdinánd román királylyal. — 
Ezekből a tanácskozásokból azt következtetik, 
hogy a tárgyalások az entente-hatalmakkal új­
ból felvétettek.

Nikoláj nagyherceg 
visszalépni készül

A cár elkeseredése szövetségesei miatt
Pétervár, junius 15. (Magyar Távirati Iro- 

da.) Egy magasrangu orosz katonatiszttől 
származó hir szerint Sandeczky föhadsegéd 
legközelebb Franciaországba utazik, hogy 
rámutasson az orosz hadsereg igen kritikus 
helyzetére és erélyes offenzivára szólítsa fel 
a szövetségeseket. Beavatott forrás szerint 
Sandeczky tábornok utazása Nikoláj Nikola- 
jevics nagyherceg nyomatékos tanácsára tör­
tént, aki a cárnak kijelentette, hogy semmiért 
sem szavatolhat, ha a franciák és az angolok 
el nem, szánják magukat azonnali hatalmas of­
fenzivára, sőt kénytelen volna visszalépni a 
főparancsnokságtól, mert nem tud ellenállani 
a szövetséges német és osztrák-magyar sere­
gek rettentő erejének.

Suchomlinow hadügyminiszter, aki a mi­
nap tért vissza a cártól, úgy nyilatkozott, hogy 
a cár azon való csodálkozását fejezte ki, hogy 
a szövetségesek nem alkalmazzák operációi­
kat Oroszországhoz, amely egymaga viseli 
a háború terheit.

Mcratoff államtitkár igy nyilatkozott:
Nyugati szövetségeseink passzivitásukkal erő­
sen táplálják a külön békéről szóló híreket.

Figyelemre méltó, hogy a cenzúra meg­
engedi az orosz lapok éles kritikáját szövet­
ségeseik ellen.

„Oroszország 
külön békére gondol“

Amsterdam, junius 15. (Magyar Távirati 
Iroda.) A londoni Standard irja:

Oroszország a külön békére gondol, a 
mely előbb bekövetkezik, mint gondolnák. A
világháborúban két dolog elpusztult: a jog és 
az erkölcs.

Az olasz háború
Budapest, junius 15. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) —- A főhadiszállás jelentése az 
olasz Hadszíntérről:

Az olaszok újabb kísérletei, hogy Tol- 
meinnél és Plavánál állásainkhoz közeledje­
nek, ismét sikertelenek maradtak.
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Tegnap az Isonzo-arcVonal egyes sza­
kaszain nyugalom uralkodott. Egy olasz Par­
lamentäre által tolmácsolt azt a kérést, hogy 
a halottak eltemetése céliából tüzet szüntes­
sünk, katonai okokból elutasítottuk.

A karinthial határon stájer népfölkelés ro­
hammal elfoglalta a ^löcken-szorostól kelet­
re a kis Pált és itt az ellenségnek három el­
lentámadását a határ felé visszaverte.

A tiroli határon az ellenség állásaink ellen 
előretört és eredménytelen tüzérségi tüzelést 
folytat. Egyik határpontunkon egy csendör- 
örs saját veszteségek nélkül visszavonulásra 
kényszerűéit egy olasz századot éfl 58 foglyot 
eitett.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

As olasz vezérkar 
összefoglaló jelentése

Az olaszok beismerik súlyos veszteségeiket
Lugano, június 15. A Stcfani-ügynökscg ál­

tal közreadott összefoglaló jelentés a habom el­
ső húsz napjáról nem egyéb, mint általános meg­
állapítása annak, hogy minden csapat szelleme( 
és képessége, organizációja és áldozatkészségé 
kétségen felül áll. A jelentés azonban néhány 
olyan megjegyzést is tartalmaz, amely a legéle­
sebb ellentmondásban van Cadorna eddigi je­
lentéseivel. A vezérkar ugyanis eddig egyetlen 
jelentésében sem vallotta be. hogy az olaszok 
bármely ütközetben is nevezetes veszteségeket 
szenvedtek volna, sőt ellenkezőleg, gyakran 
mondogatta, hogy veszteségeik csekélyek. A 
mostani jelentésben pedig ez áll:

„A szuronytámadásokban és az arcvonal­
harcokban a tüzérségi- és a gépfegyvertüzben a 
legmagasabb rangú tisztek is és a katonák hősi 
bátorsággal harcoltak és valósággal óriási ál­
dozatokat hoztak." íovábbá: „Ekképen a leg­
erősebb osztrák-magyar pozíciókat is bevettük, 
ámbár az áldozatok némelykor nem voltak cse­
kélyek. A front más helyein a csapatok fedetlen 
síkságon, a magaslatokon álló ellenséges tüzér­
ség tüze alatt mentek előre és megszállották a 
megfigyelő vonalakat, ámbár az ellaiség ágyu- 
tiize állandóan elbontotta őket".

Olasz dicséret katonáinkról

hadszíntérrel semmiféle összeköttetésben uin 
csen és a legcsekélyebb mértékben sincs meg­
erősítve, egy ellenséges repiilögépraj bombá­
kat hajított. Amennyire eddig ismeretes, 11 
halott és 6 sebesült polgár! esett a támadás ál­
dozatául. Katonai kárt természetesen nem 
okozhattak.

Egyik hadi repülőgépünk egy ellenséges 
repülőgéprajból kilőtt egy repülőgépet. Akik 
rajta ültek, meghaltak. Egy másik ellenséges 
repülőgépet Schlrmeckínél leszállásra kény- 
szerltettiink.

Karlsruhe bombázása
Krlsruhe, jutiius 15. (Magyar távirati Iro­

da.) Tegnap reggel öt ellenséges aviatikus bom­
bázta a várost. Amennyire eddig ismeretes, 
19-en meghaltak, 4-en súlyosan es sokan kotiy- 
nvebben megsebesültek. Az anyagi kar különö­
sen a Friedrich-uton és a Kaiser-platzon jelen­
tékeny.
A német „U. 14.“

elsülyesztese
Berlin, junius 15. A Wolff-ügynökség je-

ICI1tl Az admiralitás első lordjának az angol alsó 
házban június 9-én tett jelentőse szerint az an­
golok junius elején egy nemet tengeralattjaro ha­
jót elsiilycsztcttek és legénységet elfogtak. Az 
angol kormánynak most közzétett jegyzékéből, 
amely arról szól, hogy a tengeralattjárók hadi­
fogságba került legénysége milyen elbánásban 
részesüljön, kitűnik, hogy a német „u 14. U ti- ^ 
geralattjáró hajóról van szó. — Mivel a naszád | 
utolsó vállalkozásáról eddig nem tért vissza, azt 
elveszettnek kell tekinteni.

Bli/íVCKl'i 
a tengerészeti vezérkar 
főnökének helyettese.

A törökök háborúi
A törökök előnyomulása a Kaukázusban — 

A Dardanellák ostroma
A kaukázusi fronton az ellenség, amely teg­

nap Olty irányából közeledett, miután észre­
vette, hogy csapataink ellene előrenyomultak, 
sietve visszavonult és teljesen cserbenhagyta al- 

amelyeket mi megszállottunk.láSait, uuiKiy*"** un --------„ , ,, ,
------  I A dardanellai fronton tegnap délelőtt két ti-

Rotterdam, junius 15. A Corriera delhi Se- jenséges hadihajó, amelyet hét torpedózuzó ve­
ry haditudósítója jelenti: Kevés számú osztrák- mUmPTPtt minteerv kilencezer lövést tett Ari 
magyar foglyaink általában erős emberek, akik­
nek a szemükből látható a hadi tapasztalat és
a vitézség. Csak akkor adták meg magukat, a 
mikor már nem volt muníciójuk. Egy fensikon 
vívott ütközetben heten tartóztattak föl egy erő­
sebb alpini-osztagot és csak akkor tették le a 
fegyvert, amikor az utolsó patronjukat is kilőt­
ték az ellenségre.

delmezett, mintegy kilencezer lövést tett 
Burnu és Seddil Bahr mellett levő egyes állá­
saink ellen, azonban minden eredmény nélkül.

A szárazföldön csak gyenge tüzérségi és 
gyalogsági tüzelés folyt. Anatóliai ütegeink si­
keresen tüzeltek az ellenségre.

Május 24-én egy angol cirkáló jelent meg 
a medinai parton fekvő Mode kis varos előtt a 
Vörös-tengeren. A hajóról egy repülőgép szah 

„ , - , , - lőtt fel a város felé. A légi jármű katonáink és
A francia-belga harctér |!Pkénteseink tüzelése következtében a tengerbe

5. (Miniszterelnökség sajtó-. zuhant. 
főhadiszállás jelenti a nyit

Vaskézzel 
a koleraveszély ellen
Miskolczy Imre dr. miniszteri biztos 

intézkedései
Miskolczy Imre dr. orvos, országgyűlési 

képviselő, mint a belügyi kormány által kikül­
dött egészségügyi biztos, ma délelőtt tiz órakor 
Debrecenbe érkezett és azonnal hozzálátott a 
debreceni kolera-veszély leküzdésére irányuló 
munkálatokhoz. Miután a helyzetről kellőképen 
informáltatta magát és többfelé helyszíni szem­
lét is tartott, a járvány-bizottság délutáni ülésén 
beszámolt tapasztalatairól és irányt adott a to­
vábbi intézkedésekre. A miniszteri biztos tartóz­
kodás nélkül feltárta a hiányokat és azokat a 
mulasztásokat, melyeket tapasztalt. Közléseiből 
és rendelkezéseiből megnyugvással veheti tudo­
másul Debrecen közönsége, hogy a kormány 
nem egy műkedvelő reprezentánst, hanem egy 
szakavatott egészségügyi kapacitást, emellett ki­
válóan energikus adminisztrátort küldött ki Deb­
recen közönségének tnegvédelmezésére Miskol­
czy Imre dr. személyében, akinek nevéhez fű­
ződik az 1893-iki országos kolerajárvány sike­
res leküzdése.

A járvány-bizottság üléséről itt következik 
tudósításunk:

(Orvosok és oltó-anyag)
A permanens járványbizottság illését este 

hat órakor nyitotta meg Márk Endre udvari ta­
nácsos polgármester. Jelentette, hogy a bizott­
ság tegnapi intézkedésének megfelelően az orvo­
sok kirendeltettek a fogolytábor betegeihez.

Tüdős Kálmán dr. városi főorvos szóvá tet­
te, hogy a lakosságnak holnap, szerdán reggel 
kezdődő védőoltásához még nincs oltóanyag.

E jelentés folytán a bizottság üléséből nyom­
ban intézkedés történt, hogy a fogolytáborban 
fennmaradt 10 liter oltóanyagot behozzák és a 
nyolc oltóhelyre szétosszák.

Domahidv Elemér főispán jelentette, hogy 
délután telefonon beszélt a belügyminisztérium­
mal és közölte, hogy a városi szegényházban 
újabb megbetegedések történtek Kérdezi a fő­
orvost, hogy a többi szegényházi ápoltak be 
vannak-e már oltva?

Mivel a főorvos erre azt a választ adta, 
hogy még nincsenek beoltva, a bizottság arg 
töni védőoltást rendelte el.

(A miniszteri biztos beszéde)

Berlin, junius 1 
osztálya.) A nagy 
gaH hadszíntérről:

A franciák tegnap újabb vereséget szen­
vedtek. Junius 13-án szenvedett súlyos vesz- ] 
teségeik ellenére áttörési kísérletüket a lie- 
vin—arrasi fronton nagy szívóssággal folytat- j 
ták. A rettentő mennyiségű lőszer felhaszná­
lásával előkészített és sűrű sorokban elöre- 
hullámzó francia támadások derék csapataink 
tüzében az ellenség legsúlyosabb veszteségei | 
mellett kivétel nélkül összeomlottak.

Moulin sous Touventtól északnyugatra 
(Soissonstól északnyugatra) még nem sikerült 
a junius 6-án elveszített árokrószeket vissza-1 
foglalnunk.

A Champagneban Perthestöl és Le Mes- 
niltöl északra a harc helyenkint ismét fel­
éledt, a nélkül, hogy az ellenség előnyt tudott | 
volna kivívni.

Vasárnap a leffinghel templomot (Osten- 
detöl délnyugatra) a polgárság istentisztelete I 
alatt az ellenséges tüzérség ágyuzta. — Többi 
belga polgári egyén megsebesült.

Tegnap Karlsruhe nyílt városra, amely a'

O*br*0k«m legnagyobb, legelöKelooB etesgóje
SaTHÁB t&B. - TERErOM U-M.

~ Csütörtökön
16 án és 17-én

Sserd&n
junius

A TIZENEGYEDIK VENDÉG
vígjáték 2 felvonásban.

VÉGZETES HÜSDNbBTOSSÜB
dráma 2 felvonásban.

AZ ÉLET UTJAI
dráma.

Csapdában, humoros.
Lobregat folyó, természeti felvétel.

Elírni 4tok kezdete 6 órakor, tender hclyftr. 
FrilylartMftgos bem. ív I.

Előlege» jelenté»!
Pénteken Seombaton Vasárnap 

BUPAPESTI
MEDGYASZAY-KABARÉ

naponta nj műsorral

Miskolczy Imre dr. országgyűlési képvise­
lő, miniszteri biztos állott ezután szólásra alta­
lános és mély figyelem közepette.

— A belügyi kormány — kezdte beszédét 
— ma, amikor Debrecen jelentékenyen veszé­
lyeztetve van, miniszteri biztosi minőségben en­
gem ide küldött. Különös örömömre szolgál, — 
azon szomorú körülmény mellett is, hogy ilye11 
szerencsétlenség érte Debrecent — hogy én jö­
hettem ide, ahová kedves emlékek is kötnek.— 
Amint ma reggel megérkeztem, siettem tájéko­
zódást szerezni a helyzetről, ámbár még nem 
tudtam teljesen kimerítően tájékozódni, mert az 

I idő rövid volt. A fogolytáborban láttam, hogy 
úgy a katonai, mint a polgári hatóság igyek- 

1 szik megtenni azt, ami szükséges, azonban a 
I járvány oly hirtelen és rohamosan lépett tel, 
i hogy emberileg megérthető az a sok hiányos- 
ság, ami ott tapasztalható. Remélem, hogy a 
polgármester ur és a tábornok ur segítségemre 

; fog jönni a hiányok gyors megszüntetéseben és 
' a járvány megakadályozásában, hogy ezt a 
szép, nagy várost a fertőzéstől megóvjuk.

(A fogolytábort tiz csoportra 
osztják)

Mindenekelőtt szükséges, hogy a fogolytá­
bor, amely ma még teljesen rendezetlen, sza- 

1 koszokra legyen osztva, amelyekben kis csopor- 
. tokban helyzehetök el a foglyok. Mennél kisebb 
1 csoportokra sikerül osztani a foglyok tömegű,
: annál könnyebb a kezelés. Tiszteletteljes javas­
latom az, liogvö fogolytábor területet korül kelt 
zárni, aztán tiz részre felosztani 1000 -1000 em­
berből álló csoportok részére. Gondoskodin kci 
lakrinákról, mert az ürülék szerteszórasaboi

/
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ezer és ezer fertőző kór származik. A lakrinák 
a bekerített területrészek hátsórészében helye- 
zendők el és naponta kétszer fertötlenitcndők. — 
Minden csoport számára barakot kell építeni, 
amelyek megóvják a foglyokat az esőtől. — Ez 
nemcsak humánus dolog, hanem nagyon fontos 
a járvány elleni védekezés szempontjából is. — 
Ha a foglyokat a szabad ég alatt találja az eső 
olyan ruházatban, amilyenben vannak, meghűl­
nek és a járvány jelentékenyen fokozódhatik. 
Első fontos kívánság a kolera elfojtásánál, hogy 
tiszta ivóvíz legyen. Ilyen körülmények között 
lehetséges a járvány lokalizálása. Ezeknek a 
feltételeknek a megvalósítása, ha nehézségek­
kel jár is, a város lakosságának megóvása ér­
dekében feltétlenül a leggyorsabban keresztül­
viendő. Nincs idő halogatásra. Éjjel-nappali sza­
kadatlan munka kell hozzá, hogy ezt keresztiil- 
vihesstik.

(Víz, konyha, fekvőhelyek)
A fogolytáborban van három kút, de ezek 

nem képesek vizet szolgáltatni. Addig is, mig az 
uj kutak elkészülnek, pótolni kell a vízhiányt. 
Nem lehet tűrni egy pillanatra sem, hogy azok 
az emberek ivó- és mosdóviz nélkül legyenek. 
Amiket én most itt mondok, azokat úgy értem, 
hogy azonnal effektuálandók.

Nagy megütközéssel vettem tudomásul, 
— a rendőrfőkapitány jelentette nekem — hogy 
a tűzoltóság a szükséges két lajt átengedésénél 
bakaiántoskodott, midőn a város megmentésé­
ről van szó! Kérem a polgármester urat, mél- 
tóztassék tudomására adni annak, aki ilyen 
könnyelmű lépésre ragadtatta magát, hogy ilyet 
megtenni a város közönségével szemben nem 
szabad.

Márk Endre polgármester: Kérem, azon­
nal intézkedni fogok. Kicsoda az illető?

Rostás István rendőrfőkapitány: Szikszay, 
Gyula. Én aztán végzésileg intézkedtem és a 
két lajt már a fogolytáborban van.

Miskolczy Imre dr. miniszteri biztos foly­
tatja: A legprimitívebb fekvőhelyek, deszka- 
priccsek is még csak a beteg foglyok negyed­
részének számára vannak. Kérem a polgármes­
ter urat, hogv a gyűlés berekesztése után azon­
nal intézkedjék, hogy az éj folyamán készítse­
nek elegendő priccset. — Ez a legminimálisabb 
igény a szegény kolerásbetegek elhelyezésére.

Minden 1000 emberből álló csoport részére 
külön konyhát kell létesíteni.

A foglyok általában éhezésről beszélnek. — 
Meggyőződtem róla, hogy a panaszuk jogos. 
Tényleg nem kapnak annyit, amennyire egy 
egészséges embernek szüksége van. És ennek 
nem az az oka, hogy nincs élelem, hanem nincs 
konyha, ahol megfőznék. Kevés a főzőüst. — A 
kgelsősorban gondoskodni kell elegendő kony­
háról.

Rostás István rendőrfőkapitány jelenti, hogy 
már 43 üstöt rekvirált és az üstök már künn 
vannak.

Miskolczy Imre dr. miniszteri biztos: Azt 
is tapasztaltam, hogy a fogolytáborbeli őrség 
nem elegendő. Láttam, hogy a táborterület min­
denütt össze-vissza tele van ürülékkel. Szégye­
ne volna ennek a városnak, ha nem tudnák a 
táborban elfojtani a járványt és megtűrnénk ott 
egy kolerafészket. Kérem a tábornok urat, tes­
sék intézkedni, hogy oda egy erélyes parancs­
nok kerüljön. A meghalt betegek ruháit rend­
szeresen szedjék össze és ne maradjanak ott 
szerte-széjjel, mint eddig. A tábor parancsnoka 
az oroszokból válogasson ki szanitéceket a be­
tegek mellé, akik aztán ne érintkezzenek az 
egészségesekkel. Olyan kenyeret láttam a fo­
golytáborban, ami nem alkalmas a táplálkozás­
ra. Penészes. Kérem a tábornok urat, hogv ilyen 
kenyerek ne kerüljenek a foglyokhoz.

(A mulasztók ellen)
A délután folyamán megnéztem az ispotá­

lyt szegényházat, mert értesültem róla, hogy ott 
is történtek megbetegedések. Ott igen kellemet­
len tapasztalatot szereztem. Két tiszti orvos 
olyan mulasztást követett el, ami megtorlás nél­
kül nem maradhat. Egy esetben a beteg több 
mint 24 óráig ott maradt a többiek között. Egy 
beteg útközben halt meg. Nem tudok a megbot­
ránkozásomnak megfelelően kifejezést adni a fe­
lett, hogy a városi tiszti orvos ilyen késedelme­
sen szállíttatta el a betegeket és semmi fertőt­
lenítést nem tett. Az összes egészségügyi intéz­
kedések abban állottak, hogy a beteg szalma­
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zsákját eltávolították. Sem a fal újra meszelve, | 
sem a szomszédos ágyakból az ágynemű eltá-' 
volitva, semmi fertőtlenítés! Engedőimet kérek, 
amikor a fogolytáborban fellépett kolerajárvány 
után a városban is fordul elő pár eset, megen­
gedhetetlen, hogy a hatósági orvos ilyen bűnös 
visszaélést kövessen el és kérem a polgármester 
urat, hogy Balkányi Emil dr.. valamint Varga 
Emil dr. ellen a fegyelmi vizsgálatot elrendelni 
méltóztassék. Ha meggondoljuk messzemenő 
következményeit annak, hogy a hatósági or­
vos a mulasztást mikor követte el, nem szabad 
eltűrni az ilyen brutális hanyagságot; a város 
lakossága elleni merénylet ez! Továbbá kérem 
Öméltóságát, hogy a fegyelmi vizsgálat elren­
delését velem tudatni méltóztassék, hogy a bel­
ügyminiszternek bejelenthessem.

A másik eset a Szobosziai-ut 4. szám alatt 
történt. Méltóztatnak látni, hogy én nem kímé­
lem a fáradságot, hogy meggyőződést szerez­
zek magamnak a helyszínen arróh hogy mi­
ként történnek az óvintézkedések. Én, egy ide­
gen ember megteszem ezt és a város közegei 
nem csinálnak semmit! Velem volt a városi fő­
orvos és a rendőrfőkapitány és látták, hogy 
nem mese, amiket itt mondok. Itt a Szoboszlai- 
uton levő házban mégis történt valami. A pad­
lót valamivel leöntötték. De teljes fertőtlenítés 
ott sem történt. Egy kicsit lespriccelték mészszel 
a lépcsőt, ami orvosilag nem ér semmit, értéke 
úgy volna, ha mindenütt bemeszelték volna. A 
megbetegedett feleségét ott találtam abban a ru­
hában, ainelvben az urát ápolta. Ablakot, ajtót, 
edénveket nem fertőtlenítettek. — Még ezeket a 
vizsgálatokat el sem végeztem, már újabb be- 
tegedési eset jött tudomásomra. Evidenter lát­
szik tehát, hogy a városban infekciók vannak.

Me-,; egyszer a figyelmébe ajánlom a pol­
gármester Kirak a fegyelmi vizsgálat megindí­
tását. Példát kell statuálni. Amikor pontos mun­
kával meg lehet óvni a lakosságot, akkor köte­
lessége mindenkinek híven teljesítenie köteles­
ségét.

Márk Endre polgármester kijelentette, hogy 
azonnal intézkedni fog a fegyelmi vizsgálat meg­
indítása iránt.

Okolicsányi Károly cs. és kir. kamarás ve­
zérőrnagy katonai állomásparancsnok kijelen­
tette, hogy mindazoknak a dolgoknak megvaló­
sításáról, melyek a katonaság hatáskörébe tar­
toznak, nagyrészben már gondoskodott és a to­
vábbiakra nézve is sürgősen intézkedik. Gon­
doskodás történt elegendő konyháról, ivóvízről, 
erélyes felügyeletről.

(Honnan jött a kolera?)
Domahidy Elemér főispán bejelentette, hogy 

az ülés folyamán a belügyminiszter telefonon 
utasítást adott arra nézve, hogy pontosan meg­
állapítandó, melyik csapattesttől érkeztek a fog­
lyok, akik között a kolera előfordult. Kiss Ernő 
dr. országgyűlési képviselő, debreceni helyettes 
miniszteri biztos eziránt azonnal érdeklődött a 
Éeldtransportleitungnál, amely azt a felvilágosí­
tást adta, hoogy ezeket a foglyokat Linsingen 
serege junius 9-én Stryj körül fogta el és onnan 
megfigyelés nélkül jöttek Debrecenbe. Azt is 
közölte a Feldtransportleitung, hogy több meg­
figyelés nélküli foglyot nem hoznak Debrecen­
be a jövőben, egyelőre pedig egyáltalában nem 
irányítanak ide fogolytranszportot.

A bizottság intézkedett, hogy amely házban 
ezután kolerás megbetegedés fordulna elő, a ház

Apollo
Ma, Hordán

délután 6 órai kezdettel folytatólagos bemenet 
félhelyárakkal, 9 órakor rendes helyárakkal

Melandordráma 3 felvonásban,
Legszenzációsabb újdonság! Sohasem látott 

trükkök ! — Főszereplők :
Erich Kaiser, Tltz és Hesel Okla. 

A méregkehely
kémdráma 3 felvonásban

l

összes lakóit nyomban beoltsák és a házra ki­
ragasszák a sárga cédulát. A városi orvosoknak 
a tartózkodási helyükről értesíteni kell a rend­
őrséget, hogy bármikor megtalálhassák őket. — 
Végül intézkedett a bizottság mindazoknak az 
intézkedéseknek rögtöni foganatosítása iránt, a 
miket Miskolczy Imre dr. miniszteri biztos min­
denre kiterjedő beszédében felsorolt.

A legjobb
a fogápoláshoz

HÍREK
itt

Debrecen is megbélyegzi
Olaszország árulását

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma 
délután Vargha Elemér dr. tanácsnok tb. 
főjegyző elnöklete alatt tartott ülésén foly­
tatta a legközelebbi városi közgyűlés ügyei- 
nek előkészítését.

A napirend legérdekesebb tárgyai a törvény- 
hatósági átiratok voltak, ezek között Marostor- 
davármegye megkeresése, hogy Debrecen kö­
zönsége támogassa azt a feliratát, melyben „az 
olasz hitszegést a világtörténelem és az erkölcsi 
világrend legaljasabb becstelenségének bélyegzi 
és a felett utálatának és megvetésének ad kife­
jezést".

Jánosi Zoltán utalt a király maniíesztumá- 
nak bevezető szavaira: „Olaszország királya 
háborút üzent“. Ebből az látszik, hogy ö felsége 
az olasz királynak és környezetének tulajdonítja 
a hitszegést. Az olasz nép, amely békés, — mint 
Tisza István is mondta a képviselőházban — 
nem akart és most sem akar háborút. Debrecen 
leiratát tehát úgy kellene megszerkeszteni, hogy 
abban Debrecen az olasz nép vezetőinek áruló 
munkáját bélyegezze meg, amivel az olasz né­
pet ellenünk kényszerítik.

A bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy 
a marostordaihoz hasonló szellemű felirati hatá­
rozattal bélyegezze meg az olasz hitszegést.

— A Csanádi főispán signum laudlst ka­
pott. Mint a hivatalos lap mai száma közli, a 
király megparancsolta, hogy Markovics 
Manó dr. csanádmegyei főispánnak, aki mint 
a debreceni 2. honvédhuszárezred tartalékos 
főhadnagya teljesít harctéri szolgálatot/; ;a^ 
ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása el­
ismeréséül a legfelső dicsérő elismerés tud- 
tul adassák.

— A kereskedélmí- és iparkamara ezüst 
érmei. A debreceni kereskedelmi- és iparka­
mara a jeles eredménynyel végző ipar-, to­
vábbá kereskedő- és iparostanonc iskolai ta­
nulók részére kitüntető ezüst érmeket szo­
kott évenkint, a vizsgálatok alkalmával ado­
mányozni. Ez érmekből az idén az iskolai 
igazgatóságok által ajánlottak elbírálása után 
körülbelül száz érmet osztott ki és ítélt oda 
az arra érdemesnek találtak részére. Debre­
cenből és Hajdú megye területén érmeket a 
következők kaptak: Debrecenben az iparos 
tanonciskola tanulói köztit: Komádi István, 
Hullai Mária, Reisinger Vencel, Mátyás 

László, Lénái t Ferenc, Both István. Hemme- 
rich László, Várakozó Gyula; a kereskedő 
tanonciskolából: Pető Sándor, Vetésy Mi­
hály, Weinberger Jenő; a fémipari szakisko­

lából: Kiss János, Újházi Géza; a debreceni 
gépjavító műhely tanonciskolájából: Mikii1
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Lajos, Napravnik Ferenc; Hajdúböszörmény­
ből: Latincsics Antal, Török József; Hajdú­
nánásról: Tokár Gyula, HajduSzoboszlorol: 
Tóth József. Az érmek mellé a kamara ok- 
levelet is adott.

A Debreczeni Kereskedelmi Tanintézet
egyes tagozataiban beiratások a következő idő­
pontokban eszközölhetők: kolső kereskiddm 
iskola, Női felső kereskedelmi iskola (3 évfo­
lyamú), Női kereskedelmi szaktanfolyam (1 év­
folyamú), junius lS. és 19. d. u. 3-5. kozott; 
valamint julius hó 1., 2., 3. d. e. 10 1-. ■ >
Polgári fiúiskola június 18. és 19., valamint jú­
lius 1 ? , 3. mindenkor d. e. 9 -12.

_ Eev irodai teendőkben jártas ügyvéd­
jelölt vagy ügyvédhelyettes dr kardos Sa­
mu ügyvédi irodájában azonnal alkalmazást
talál.

Borszéki víz.
Dr. Mankó Vilmos, a Magyar Tudományos 

Akadémia^ tagja eJ8lcium.veszteségéuek pótlá­
sánál, a hugyutakban kicsapott uratok eltá­
volításánál ,

ilsiraiji gMényezi a BORSZÉKI VIZ.
tmwaaaa!?
kiváló hatású. Hyotentkn« tisitaaágát, feltü- 
Bflen nagy Kéndioxid tartalmát, vasmen- 
taaaégát, pompás lsét tekintve as élvezeti 
és" orvízek hősőtt az első helyek egyikét
logl*1 szabad széndioxidban leggazdagabb h - 
zai és külföldi vizek :
Krondorfl 773 CC. eiabad .zéndtoxld tartalommal 
Giesshflbel 1205 ... ”
Mohai Ágnes 1225 , » » *
Wildungen 1322 „ » « •

Bilin 1337 „ „ " "
Apollinaris 1521 ... »
BORSÍÉBI 1597 8 . ,
Kapható mindenütt, főlerakata Dokreczen 

és Haldnvármegye részére
ULLMANN SALAMON

Iflsaer, csemege éa Ásványvizek nagy­
kereskedésében, Flaes-ntoa 69. “Ám.

(Vármegyeházával szemben.) Telefon dsz.

MüRAKÖZY-flyóoyszertár
DEBRECEN, HUNYADY-UTCA 5., BARNA-UTCA 1. SZ. A.

TELEFON 13-30.
Engedményéé gyógyszerek kiszol­

gáltatnak : a
Máv. Alkalmazottai Bctegsegélyzö 
M. kir. Postások »
M. kir. Dohánygyár
Kerüle«dMunkásbiztositó pénztáruk tagjai részére 
M kir Állami Gyermckmenhcly Debrecen sz."kir. város alkalmazottal és sze­

gényei stb. számát a.
Muraközy László,

gyógyszerész.

Apró hirdetések

kisbirtokosok
HITELSZÖVETKEZETE DEBRECZEN
1915. évi iunius 30-án déli 12 órakor
tartja intézeti (Piac-utca 77.) helyiségében

negyedik évi
rendes közgyűlését,

melyre van szerencsénk a szövetkezet t. tag­
jait tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés a múlt évi üz-

letév eredményéről.
2. 1914. évi zárószámadások előterjesz­

tése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Esetleges indítványok, amennyiben 

azok 10 nappal a közgyűlés előtt beadatik.
JEGYZET Az évi zárószámadások a köz­

gyűlés előtt a szövetkezet helyiségében minden 
egyleti tag által a hivatalos órákban megtekinthetők 

A szavazás gyakorlására és a szavazatok szá­
mára nézve az alapszabályok 34. és 35. §. intéz­
kednek.

Debreczen, 1915. június 16-án.
Az igazgatóság.

Vidékre
fűszer-, vas- és vegyes- 
kereskedésbe zsidó segéd 
felvétetik. Jelentkezhetni
d. u. 4—6 ig Klein Ig- 
nácnál Gsapó-u. 5.

Háxlulajdonosoknak
vízvezetéki berendezését, 
átalakításokat, javításo­
kat, legjobban és legol­
csóbban készíti: „Sanitas“ 
Bardócz és Társa Hu­
nyadi-utca 21. Telefon 
11-09.

Francia
hölgyet keresek, ki olcsó 
honorárium fejében gya­
korló órákat adna fran­
cia nyelvből. Ajánlatok 
Sz. J. címére e lap szer­
kesztőségébe intézendők.

Muiteembei',
25—40 év közötti, állandó 
alkalmazást nyerhet ren­
des heti fizetés mellett. 
Cim a kiadóhivatalban.

leden
csinos, 3 szobás lakás, 

azonnal kiadó 
Iskola-u. 8. sz. alatt.

Bútorozott
modern utcai erkélyes 
lakás, a Piac utca leg­
szebb helyén, mely két 
szobából, fürdőszobából 
áll, zongora használattal 
kiadó. Cim a kiadóhi­
vatalban .

Hannáit
hordókat veszek 100 liter­
től 600 literig. Báró 
Györffy Miklós, hordó-

fzáros, Nap-utca 4. sz. 
elefon 12-83. ___

Szoba
festés

Mázolás 
Fürdőkád is 
Bútor

zománcolás
Thaly Kélmán-utca 4. 
ss. aiaü ólváüsltattk.

á»0Há*A
9BBBEOEEE,Eístemplomb»z4r
■ AJBöTÁHMSeYS SZÁLLÍTÓJA.

Menyasaaonyl kelengye 
Vásson és késs fehérnemű 
Nöl ruhakelme — mosó újdonságok 
Külön ssönyeg-osstály :: Linoleum.

Szabott árak.

------ MECHÍVÓ
a Debreczeu-Belvárősi Takarékpénztár Részvénytársaság
1 évi |unius 30-án déli 12 órakor az intézet helységében (Piac-utca 51. sz.) tartandó

ív. évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1 Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése az 1914-iki üzletévről.

I részére a felmentvén, megadása tárgyában.

4. Felügyelő-bizottság választása , „ . ... , ,
5. A közgyűlés előtt legalább nyolc nappal beadott indítványok. IGAZGATÓSÁG.
Debreczen, 1915. jumus 14. , kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legalább 8 nappal a közgyűlés
A részvényesek, kik szavazati jogukkal élni óhajtanak, koletescK re -

.15« ,, jc|ent6s,U . Sft/gyOlés =16,1 8 n.pp.l a. Intézet tMethetyUZgéb.u . hivatalos érik alatt a t. részvények élt.l meg-

'“vagyon. MCrieg-.ximl. »14. december 31-én. TEHER’

Pénztárkészlet....................................................
Váltótárca..........................................................
Folyószámlái és óvadékkőlcsönők 
Értékpapírok (55662 — K tőzsdén jegyezve!
Ingatlanok..........................................................
Berendezés..........................................................
Átmeneti tételek...............................................

—R
21,927

848,342
90,158
61,987

9,916
13,000
25,329

TT
42
34
91

72

57

1.070,661 96

Bészvénytőkc
Betétek.......................
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